

## 浙江代表团开放日,全国人大代表、省检察院检察长贾宇回应热点 努力打造新时代公益诉讼浙江样本

本报特派记者 王索妮 文/摄

本报讯 3月6日下午,离十三届全国人大二次会议浙江代表团全体会议召开还有大半个小时,驻地会议室里已是人头攒动。来自境内外媒体的记者们早早入场,在指定区域架起“长枪短炮”,抢占有利位置。

按照日程安排,在审议政府工作报告后,浙江代表团对中外媒体开放。当日,54家媒体80位记者齐聚一堂,聚焦浙江发展。如何全方位融入长三角区域一体化,怎样看待浙江的营商环境……浙江代表回应热点、直面焦点、不避难点,展示出开放、自信的浙江气度。

“公益诉讼制度因牵涉到国家和公共利益,格外受到外界关注。在这里,我想向

贾宇代表提问,了解一下浙江在公益诉讼方面的特色经验……”中新社记者的话音刚落,全国人大代表、浙江省检察院检察长贾宇就从容起身,耐心细致作答。

贾宇介绍说,根据修订后的民事诉讼法、行政诉讼法和英雄烈士保护法的规定,检察机关要对生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让,以及英雄烈士名誉权保护等5个领域内损害公共利益的案件提起公益诉讼。贾宇脱口而出报了一组数据:“从浙江检察机关来说,2018年我们共办理了公益诉讼案件5551件。其中,在生态环境和资源保护领域推进公益诉讼,以‘水、土、林、矿’为重点,办理公益诉讼3263件,督促处置固废垃圾40.9万吨。”

说到这里,贾宇特别向大家介绍了一起典型案例。永嘉县的楠溪江,处于国家AAAA级景区,被称为“天下第一水”。然而,风景区内却长期存有四处违法建设的生活垃圾填埋场。为此,永嘉县检察院依法向景区管委会和县环保局发出行政公益诉讼检察建议书,并持续跟进监督,使问题得到根本解决。这一案件被最高人民检察院评为生态环境与资源保护类公益诉讼典型案例。



贾宇答记者问 《浙江日报》记者 梁臻 摄

很多人觉得公益诉讼离老百姓很远,其实不然。贾宇说,过去一年,浙江检察积极回应群众关切,审慎探索新领域公益诉讼,关注社会治理热点难点问题。例如,有一段时间,宁波市的广告骚扰电话十分猖獗,甚至连“120”急救电话都打不进去。宁波市海曙区检察院通过办理“整治骚扰电话公益诉讼案”,督促通信管理部门整治此乱象,获得人民群众广泛好评。此案也被最高人民检察院评为“检察公益诉讼十大典型案例”之一。

最后贾宇也直言,目前检察公益诉讼工作离人民群众的期待和要求还有不少差距,2019年浙江检察机关将持续发力,努力打造新时代公益诉讼浙江样本。



媒体记者聚焦浙江发展

## 两次猥亵儿童的男子个人信息被网上公告 “慈溪版”性侵害未成年人犯罪案件信息库已收录470余名危险人员信息

本报记者 许梅

日前,最高人民检察院发布《2018—2022年检察改革工作规划》,其中提到,将建立健全性侵害未成年人违法犯罪信息库和入职查询制度。

其实,早在2016年,慈溪市就建立了这一制度,由检察院牵头法院、公安、司法等部门出台了《性侵害未成年人犯罪人员信息公开实施办法》,探索对符合条件的实施严重性侵害未成年人行为的犯罪人员信息进行公开。这也是我国首个关于公开性侵害未成年人犯罪人员身份信息的地方性探索。

到如今,慈溪市的这一探索进展如何?据了解,“慈溪版”性侵害未成年人犯罪案件信息库已收录470余名危险人员

信息。

### 有些伤害可以“预防”

说起这一制度的诞生,慈溪市检察院分管未成年人检察工作的副检察长朱红晖长长地叹了一口气。那些令人痛心的案件,他至今记忆犹新。

2015年,慈溪市检察院办理了一起性侵害女童案。那个受伤害的女孩,很长时间无法走出阴影:天一黑,她就会把家里所有的窗帘都拉上,并用夹子夹住,一条细缝都不能留;凡是异性的手,她都厌恶得一碰也不肯碰,哪怕是爸爸、哥哥;她不愿意出门上学,不愿意见家人以外的所有人……“那起案件给女孩心理造成了极大伤害。”朱红

晖心疼地说。

这种阴影不仅留在孩子身上,还笼罩着整个家庭。有个4岁受害女孩的妈妈给慈溪市检察院未成年人检察部主任林莉敏写过两封信,打过好多次电话,每次都情绪激动。“我们家就只有这一个女儿。这事发生后,天都塌了……”这个妈妈哭诉说,案发后,她整夜整夜地睡不着觉,夫妻矛盾也越来越多。

在长期的办案中,慈溪市检察院渐渐发现了这类案件的“共性”。“熟人作案多,重犯率高,留守儿童、低龄儿童更容易成为受侵害对象……”慈溪市检察院检察长王春媛介绍说。

这样的“共性”并不局限于慈溪。去年,杭州萧山一个12岁女孩,被邻居以买零食、带出去玩等方式骗取信任后,被

多次性侵致轻伤二级,直至医生发现异常报警;富阳1名从事“一对一”课外培训的二胡老师,在上课期间多次猥亵女学生……

“如果家长能了解这些特点,提醒孩子警惕那些藏在身边的恶魔,很多案件也许就不会发生,很多伤害也可以避免。”慈溪市检察院未成年人检察部员额检察官廖素敏说,他 also 知道这是违法的,但他对自己的行为无法控制,“基于此,我们开始考虑,对这一类人,是否可以发挥社会监督的作用?”正是从强化预防、发挥社会监督力量的初衷出发,2016年,慈溪市检察院开始了对性侵害未成年人犯罪人员信息公开的探索。

(下转3版)



导读

### 来自钱塘江源头的人大代表郑裕财: “我的建议和国家公园体制改革有关”